

### 衡水首个“网络文明主题公园”建成启用

本报讯(李珊珊 张静)为进一步加强网络文明建设,引导广大网民文明上网、安全用网,共建文明、和谐、清朗的网络空间,近日,河北省衡水市首个“网络文明主题公园”在武邑县建成启用。

据悉,武邑县网络文明主题公园占地约800平方米,突出了互动性和参与性,依托武邑县新时代广场良好的基础设施及人流量,设立了“网络文明知识翻一翻”“网络文明手抄报”“网络防骗指南”“河北省网络生态文明公约”“网络文明倡议书”等8个网络文明相关主题展板,重点宣传网络安全、网络文明知识,传播网络安全、网络文明理念。市民群众可以一边徜徉在公

园里,享受大自然的宁静和美好,一边学习了解网络安全知识与技能,推动网络文明共建共享。

下一步,武邑县将依托网络文明主题公园,持续开展丰富多彩的网络文明主题活动,推动网上网下文明建设有机融合,积极营造全民携手建设网络文明的浓厚氛围。

园里,享受大自然的宁静和美好,一边学习了解网络安全知识与技能,推动网络文明共建共享。

下一步,武邑县将依托网络文明主题公园,持续开展丰富多彩的网络文明主题活动,推动网上网下文明建设有机融合,积极营造全民携手建设网络文明的浓厚氛围。



精神文明网 报社官方微信



## 一刻钟“圈”出美好文明新生活

### ——北京市石景山区着力打造“一刻钟便民生活圈”让群众享便利

杨澜 马胜男

以社区为中心,步行15分钟,你可以去哪里?能享受到哪些生活服务?面对这些问题,生活在“圈内”的北京市石景山区居民这样回答——

“去菜市场买菜、去超市购物!”居民张阿姨脱口而出。每天早上,张阿姨都会和老伴去附近的菜市场或超市购买新鲜食材,“走路不到6分钟,就有菜市场和超市,一会儿就可以把家人一天需要的食材备齐,省时省力。”

“来一次健康体检或寻医问药!”退休职工吴大爷说得干脆,“有个头疼脑热的,就在社区旁边的医院找医生诊断下,走路只要10分钟,真是方便了我们老年人。”

……

一直以来,“让城市更宜居,让市民更幸福”是石景山区孜孜以求的目标。在推进全国文明城市创建中,石景山区围绕为民、惠民、利民工作目标,以社区为中心,在全区倾力打造“一刻钟便民生活圈”,“圈”出了居民近在咫尺的便利与幸福。

#### 圈出民生幸福答卷

所谓的“一刻钟便民生活圈”,是指服务半径在步行15分钟左右,以满足居民日常生活和品质消费等为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。

出门买菜、学习教育、看病就医、交通出行、商业娱乐……在石景山区,

“一刻钟便民生活圈”把百姓的美好生活串了起来,让大家享受到了生活的便利。这些便利,折射出百姓生活节节攀升的幸福感。

通过一组数据便可以窥见一斑:自2021年石景山区正式入选全国首批30个城市一刻钟便民生活圈试点地区名单以来,已建成玉泉西里、沁山水、古城南路、七星东街、刘娘府5个“一刻钟便民生活圈”;2022年将在首批试点的基础上,新增5个点位进行试点建设,通过边试点边推广,提高示范覆盖率。同时,还将投资总额22.5亿元,建设一座集超市、娱乐、购物、便民服务于一体的社区商业综合体,全面提升便民生活服务水平,让街坊邻里都成为“圈内人”。

值得一提的是,石景山区在扩大“一刻钟便民生活圈”覆盖面的同时,还不断升级服务内容,建立特色“一刻钟便民社区服务圈”。以“老街坊”品牌为载体,打造“特色养老圈”;以网格、智慧社区为载体,打造“社区智能圈”;以商业服务为载体,打造“休闲娱乐圈”;以教育基地、文化展馆为载体,打造“科普文化安全圈”……

如今,在石景山区,越来越多的社区张贴了“一刻钟便民生活圈”示意图。示意图中,超市、银行、社区活动中心、书店、公共厕所等服务点一应俱全,全区在“一刻钟便民生活圈”建设中,完善了“小需求不出社区,大需求不离社区”的社区服务体系,让便捷、高效的社

区生活成为居民生活的新常态。

#### 盘活资源打造特色街道

为啥石景山能获批试点?以下这组数据能说明答案:2091个社区商业网点、204个连锁便利店、27家物美超市和便利店、29家便利蜂、10家世纪华联超市、9家京东便利店和1家京东无人超市、9家华联生活超市、8家壹公里果蔬、8家优味田园生鲜超市、18家石景山社区便民菜店等,带动了社区服务的全面提升。

有了建设“一刻钟便民生活圈”的坚实基础,石景山区边试点边推广,倾力打造富有特色的便民生活圈。

古城南路便民生活圈位于石景山区古城街道,以首钢老旧小区为主。正是这样一条曾经设施陈旧的街道,在进行了强弱电架空线入地工程、景观工程、5G智慧工程等多项工程改造和景观美化工作后,如今摇身一变,变成了一条流光溢彩、商业氛围浓厚的新街巷,而这种变化,靠的是石景山对古城南路沿街低端商业不断进行疏解整治的成果。

这样的蝶变还发生在石景山鲁谷街道。近年来,鲁谷街道打造了“15分钟生活圈”导向图,详细展现社区周边公共设施布局,让市民能清晰找到,便捷抵达,接受舒心服务。七星东街便是鲁谷街道“15分钟生活圈”里

的一条特色街。从2020年开始,七星东街从店招牌匾、城市交通、城市建筑、公共设施、夜景照片、城市绿地等着手,推动商业转型升级。如今,七星东街生活圈内便民商业有蔬菜零售、超市、洗衣、美容美发、早餐、药店、便民维修、代收代缴、车辆清洗维修、末端配送等。

此外,今年开街的古城南路步行街、业态丰富的影院、商超、餐饮、店铺串联起潮流街景,已成为附近居民购物休闲、社交娱乐的“新网红”。刘娘府商业街也在今年实现开街,引入商户30余家,其中的特色社区共享空间“刘娘府博物馆、社区书店、花房等多种功能。

#### 快速推进提高覆盖率

小到出门买菜、超市购物,大到学习教育、看病就医、交通出行、商业娱乐,一系列数据和成果的背后,是石景山区“一刻钟便民生活圈”快速推进的有力佐证,也折射出全区在建设“一刻钟便民生活圈”所作出的努力。

——石景山区重视民生保障与改善,加快完善便民设施,持续丰富商业业态,结合社区商业发展基础条件,编制《北京市石景山区一刻钟便民生活圈建设试点方案》,有针对性地提出主要任务,制定保障措施,通过“两年试点、三年推广”扎实推进相关工作,促

进便民生活圈服务的便利化、标准化、智能化、品质化发展,满足居民对美好生活的需要。

——2022年,将进一步推广壹公里嘉和社区服务中心“便民小站”模式;支持物美集团在辖区内所有综合超市引入“快剪”等便民服务业态;支持品牌企业发展社区便利店,鼓励“夫妻店”转型加盟。到2025年,至少培育5家具有全市示范效应的生活性服务业企业、建设提升100个生活性服务业示范网点、完成5个重点区域的精准补建工作、提升5个保障房地区的生活服务配套,进一步提升3个商务楼宇组群的配套品质,使石景山区生活性服务体系格局更加完善。

——2023-2025年,石景山将充分总结试点工作经验,通过补点连线成面,孵化落地更多新品牌、新模式、新业态,加强社区便民商业网点的精准补建,惠及更多的百姓。

未来,街区建设在保障八项基本便民服务业态引入的基础上,将补充健康服务、体育服务、文旅服务等业态,进行统一商业规划,使便民生活圈满足百姓全方位需求。

现如今,在石景山区推窗见景,出门有学校、医院、银行、社区活动中心、书店、公共厕所等公共服务点,步行一刻钟内可达……“一刻钟便民生活圈”的魅力,圈出了高效,圈出了灵活多样的服务,更圈出了百姓的幸福生活。



近日,湖北省竹山县麻家渡镇盘河村“童伴之家”组织开展了“留守儿童之家”主题活动,让孩子们在花海里放松心情,开阔视野,增长知识。朱双双 张红 摄

## 宜君县:田园山村赋乡愁 如诗美景入画来

秦小文

历史的变迁印证着陕西宜君人民的勤劳与智慧。一座座景美人乐的村庄犹如星星之火,照亮了宜君山城的每个角落,诗乡村村无处不在,善美乐居跃然眼前。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴美丽画卷已徐徐展开。

“环境美,生活便利,心情舒畅”是宜君县人民群众生活的切实感受。近年来,随着乡村振兴战略的实施,宜君县统筹推进城乡融合发展,把“美丽资源”向“美丽经济”快速转变。特别是新时代文明实践试点村建设工作开展以来,文明新风随之吹到了宜君山城的沟沟峁峁,文明的种子在这片沃土上迅速生根发芽。一个个创新阵地的建立,一桩桩惠民实事的办理,以文化人,成风化俗,实实在在增强了群众的获得感和幸福感。

#### 提质增效 乡村旅游添活力

5月正是百花盛开的季节,行走于宜君县哭泉镇淌泥河村,白墙红瓦、绿意满山,干净整洁的村道,错落有致的农家小院,房前屋后绿树成

荫,独具特色的文化墙体、一应俱全的文化广场……乡村一改往日旧貌,休闲广场上,村民们围坐聊天,好一派田园风光!这也是近年来宜君县环境面貌整治的一个缩影。

全县行政村生活垃圾有效治理率92.3%;卫生厕所普及率88.38%;农村生活污水有效管控率100%;畜禽粪污综合利用率95.1%;全县117个行政村全部达到“八不八保”要求和干净整洁标准;目前,累计创建中国美丽乡村1个,省级美丽宜居乡村5个,市级最美村3个,示范村22个、精品村49个……这一组数据展现了宜君县在农村人居环境整治方面所取得的成绩。

哭泉镇淌泥河村村民亢润红说道:“这两年,美丽乡村建设以后,以哭泉旱作梯田为依托,村里开了好几家农家乐,周末和节假日客源比较多,这

给周边村民带来了不少商机,也增加了大家的生活收入。”

#### 乡风文明 绘就乡村新画卷

乡村发展内生动力十足,公共文化服务触手可及,乡风文明引领新风尚,乡土文化焕发新活力……一幅幅乡村文化振兴的美丽图景在宜君大地上全面铺开。

在宜君县尧生镇孟皇村的文化广场上,村民们每天早晚聚在一起,跳跳广场舞,扭扭秧歌,农民文化生活丰富多彩;走进五里镇榆舍村,一幅幅展现美丽新农村的墙绘映入眼帘,田园风光、文明乡风、农耕文化,展现了榆舍人民的新生活、新气象、新风貌,传递了向上、向善、向美的正能量,营造了良好的社会风气,留住了浓浓乡愁,绘

就了乡村振兴新画卷。

榆舍村村民张亚军高兴地说道:“每天傍晚,全家人就到村文化广场散步,心情特别舒畅,新村建设让农民住上了新房,水泥路通到家门口,文化广场成了大家休闲娱乐的好去处,农民的生活一天比一天幸福。”

美丽乡村建设需久久为功、脚踏实地。如今,在宜君县大大小小的村庄里,村民们不随地丢垃圾、左邻右舍互帮互助,一道道文明之光,汇聚成社会文明新风尚。

#### 抢抓时机 果农掀起新热潮

近期,苹果花竞相开放,在宜君县尧生镇郭寨村,不少果农骑着三轮车前往果园,果农们抢抓有利时机,忙着给果树疏花和管理,到处呈现出一派

生机勃勃的景象。

据了解,果园管理对果品的品质非常重要,在这期间,要进行低温冻害预防、病虫害防治、果园肥水管理、疏枝疏花疏果管理等一系列工作,最终才能保证后期果品的质量。目前,尧生镇郭寨村果园管理工作进展顺利。

“我们村上以苹果为主要产业,玉米种植少,希望年底苹果能稳产丰产,产出更好的优质苹果。”村民田新红喜悦地说道。

苹果产业是宜君东部塬区的农业主导产业之一。近年来,宜君县结合乡村振兴战略要求,按照“企业引领、大户带动、典型示范、扩张规模”的思路,以苹果产业建设、果农技术培训和产业后整理为重点,推动产业提质增效、转型升级,助推农民增收致富。

